

鹰城建市60年 佳田酒店相伴11载 回访鹰城名人

人物名片

白国周,长期在煤炭生产一线工作,先后掌握了10多个工种的工作原理,拥有5个工种的上岗操作证,先后担任平煤神马集团七矿开拓四队班长、七矿工会副主席等职。他潜心研究、总结提出的“白国周班组管理法”在全国被推广使用,先后获得“全国五一劳动奖章”“全国先进工作者”“煤炭行业技能大师”“中华技能大奖”等荣誉。2012年当选党的十八大代表。

人物语丝

“再现代化的机器也代替不了人的作用。不怕会的多,就怕一门精!一个零件,如果天天做,持续做,做到完美,就能够成为行业标杆;同样,如果每个行业的人都能秉持这种‘工匠精神’,做到顶尖,我们就能成为世界强国。”

白国周：从生产一线到管理岗位 始终不忘矿井这个根本

□本报记者 吕占伟

11月27日上午,在市区体育路北段矿区文化宫院内一楼的一间办公室内,记者与47岁的白国周聊起了近况。他发明的“白国周班组管理法”已突破地域和行业限制,成为全国生产行业学习推广的典范。随同前往的佳田国际大酒店工作人员为这位全国劳模送来了牛奶和果篮,这令白国周很感动。

初见白国周,记者一时难以将眼前白净斯文、说话慢条斯理的他与此前媒体所报道的那个矿井里摸爬滚打出来的班组长联系起来。但看到他撩起袖子显露出肌肉发达的上臂时,记者瞬间被折服。

“这个月初我调到了平煤神马集团工会。虽然好几年不在矿井一线了,可还是闲不住,总觉得知识不够用,要学的东西太多太多。”白国周说,上周他在北京参加了一个高层次人才研修班,获益匪浅。

17岁走入矿井 安全生产教训令他揪心

白国周是宝丰县肖旗乡人。30年前,在当地,人不走到绝路,绝不会去煤矿下井。由于父亲长年卧病在床,家中债台高筑,弟弟要上学,年仅17岁的白国周不得不到煤矿下井赚钱。

白国周刚到煤矿时,宿舍楼一位服务员大姐的丈夫在井下出了事故不幸离世,性格开朗、爱说爱笑的服务员大姐像变了个人,开始沉默寡言,一下子苍老了许多。这让白国周的心头有种说不出的滋味。

此后不久,白国周又经历了一件事。那天,他在工作面开绞车,一位工友在附近维修电车,因为没有断开电源总开关,这位工友在调试时电车突然启动,快速向前冲去。



白国周(中)与同事探讨工作。本报记者 张鹏 摄

而此时,前方10多米远运输队的一群工友正在巷道中央维修轨道。千钧一发之际,白国周跳下绞车冲向电车车头,一把拔下电源插头,手脚并用快速转动刹车轮,才避免了一起严重的事故。

这两件事使白国周深刻地认识到,工作中的任何小疏忽和违章操作,带来的都可能是血的教训!

开拓队是煤矿生产中最危险的岗位。在平煤神马集团七矿开拓队,白国周每天所做的工作,就是和同事在几百米的井下开凿矿山巷道、地道,甚至还包括通风、排水、供电作业等,为大型机械挖煤做基础工作。因为心细勤勉,来到煤矿仅仅一年多,18岁的白国周就当上了班组长,领导和工友都对他

信任有加。

“白国周班组管理法” 被众多煤矿奉为“安全法典”

在煤矿,安全生产的难度是其他行业根本无法想象的。煤矿生产中各种安全规范、章程加起来有千把条,绝大部分都要通过班组落实。在长期的矿井一线生产实践中,白国周逐渐摸索发明了实操性强的“白国周班组管理法”。

这些年来,他在安全生产中始终坚持“三快、三勤、三细、三不少”。所谓“三快”,就是嘴快、腿快、手快;“三勤”就是勤动脑、勤汇报、勤沟通;“三细”就是心细、安排工作

细、抓工程质量细;“三不少”就是班前检查不能少、班中巡回排查不能少、班后复查不能少。

此外,“白国周班组管理法”中还有“三必谈”:发现情绪不正常的人必谈,对工作中受到批评的人必谈,每月必须和全体工友聚在一起谈心。

从17岁下井开始,20多年间,白国周一直从事最危险的井下开拓工作,平均每年下井340天以上,累计下井8000多次、80000多个小时,没有发生过一次事故;从他手下走出的13名班组长所带的班组,也未发生过任何工伤或事故。

2009年,“白国周班组管理法”被推向全国,被众多煤矿奉为“安全法典”。白国周个人荣获“全国五一劳动奖章”,此后又获“全国先进工

作者”荣誉称号。

从基层班组长到集团干部 他始终不忘矿井这个根本

5年前,白国周调任平煤神马集团七矿工会副主席,主抓班组长队伍建设工作。今年11月初,他又被调到集团工会,主抓全集团班组长队伍建设。

从基层班组长成长为集团工会干部,白国直言花了相当多的精力来适应这种岗位的转变,“整个集团的班组长队伍建设需要更广阔的格局和视野,这就迫使我不断学习、创新、提高,始终关注行业最前沿的管理动态”。白国周认为,自己的优势是拥有在生产一线长期积累起来的安全生产和班组管理经验。因此,他格外注重理论和实践结合,坚持下基层矿井调研,从实践中不断丰富和完善自己的理论。

近两年,白国周为平煤神马集团培养技师30余人,培训班组长500多人。“白国周班组管理法”被推广至电力、仓储、石油、火电运输等行业,白国周本人也经常受邀外出传授经验。

“我刚进煤矿时初中文化程度,生产条件也比较艰苦,如今煤炭生产领域机械化程度和职工文化素质都普遍较高,自动化综采设备大大提高了生产效率。可是,不管怎样,人都是生产力中最重要的因素。而班组管理又是充分发挥人力资源潜力的重要保证,我会努力争取在这方面作出更有成效的贡献。”白国周说,“再现代化的机器也代替不了人的作用。不怕会的多,就怕一门精!一个零件,如果天天做,持续做,做到完美,就能够成为行业标杆;同样,如果每个行业的人都能秉持这种‘工匠精神’,做到顶尖,我们就能成为世界强国。”

我市物业公司已达300余家 就业人员两万余人

□记者 张静

本报讯 1997年11月28日,我市第一家物业公司注册成立,今年是我市物业管理工作开展20周年。11月28日,我市物业服务行业改革发展20周年座谈会在市房产管理中心举行,提出了提升我市物业管理水平的新目标。我市19家

物业服务企业负责人参加了座谈。

据市房产管理中心副调研员姜长宏介绍,20年来,我市的物业服务企业从1家发展到300余家,就业人员两万余人。目前,我市已成功创建1个国家级、9个省级、40余个市级物业管理示范项目,对提升我市物业管理服务整体水平起到了积极的推动作用。

姜长宏介绍说,我市的物业管理服务工作发展迅速,但也有很多方面需要进一步规范和完善。首先,物业管理服务从业人员素质参差不齐,整体素质不高,缺乏相关知识,导致我市物业管理服务长期停留在低水平,在服务质量和管理上提升缓慢;其次,居民对物业管理服务的认知程度不高,不够了解相关知识、

法律法规,对物业管理服务不理解、不支持、不配合,导致物业管理服务工作不能正常开展;再次,物业管理服务市场不规范,物业企业市场竞争的加剧和众多企业的快速扩张需要一个健康有序的市场环境,目前物业服务企业存在“散、乱、小”等达不到规模的经营现象。

座谈会上,19家物业服务企业

负责人交流了工作经验,对高端小区、大型社区及老旧小区的物业管理服务工作以及物业费的定价等方面都做了细致的分析。

市物业管理协会秘书长方海在座谈会上说,河南省新版《物业管理条例》将于明年1月1日起实施,我市物业服务行业将继续提高服务质量,提升业主的幸福指数。